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Antrag 
 
der Fraktionen von CDU, SPD, FDP, BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN sowie  
der Abgeordneten des SSW 
 

 
Fortentwicklung der Zusammenarbeit zwischen Schleswig-Holstein und der 
chinesischen Partnerregion Zhejiang  
 
 

        

Der Landtag wolle beschließen: 

 
 

Vorbemerkung 

 

China ist der wichtigste Handelspartner Deutschlands in Asien.  
Die rasante wirtschaftliche Entwicklung in China veranlasst immer mehr schleswig-holsteini-
sche Firmen, sich mit diesem Markt zu befassen. Für die schleswig-holsteinische Im- und 
Exportwirtschaft spielt China schon jetzt eine bedeutende Rolle. 
 

Schleswig-Holstein ist bereits 1986 eine Partnerschaft mit der chinesischen Provinz Zhejiang 
eingegangen. Diese Provinz gehört zu den am weitesten entwickelten Regionen in China. Im 
Rahmen der Partnerschaft haben sich zahlreiche wirtschaftliche, kulturelle, wissenschaftliche 
und politische Kontakte entwickelt. Parallel zur Partnerschaft der Landesregierung pflegt 
auch der Landtag seit 2001 freundschaftliche Beziehungen mit dem Ständigen Ausschuss 
des Volkskongresses der Provinz Zhejiang. Im September 2005 hat der Ältestenrat des 
Landtages auf Einladung des Volkskongresses einen Informationsbesuch in China durchge-
führt. In Besichtigungen und Gesprächen vor Ort wurde die Bedeutung der gegenseitigen 
Beziehungen herausgestellt. Für die schleswig-holsteinische Wirtschaft hat sich die Partner-
schaft zu einem Wachstumsmotor entwickelt. Es besteht der beiderseitige Wunsch, diese 
Beziehungen neben dem Wirtschaftsbereich auch auf allen anderen Gebieten der Partner-
schaft weiter zu vertiefen sowie die Kompetenzen zu stärken und die Fortentwicklung auf der 
politischen Ebene aktiv zu begleiten.  
 

 



Drucksache 16/662 Schleswig-Holsteinischer Landtag - 16. Wahlperiode 

 

2 

Der Landtag wolle beschließen: 

Der Landtag fordert die Landesregierung auf, zur 12. Tagung des Landtages einen schriftli-
chen Bericht über die Fortentwicklung der Zusammenarbeit zwischen Schleswig-Holstein 
und der chinesischen Partnerprovinz Zhejiang vorzulegen. 
 
Der Bericht soll insbesondere den Stand und die Fortentwicklung der Zusammenarbeit in 
folgenden Kernbereichen darstellen: 
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Politische Zusammenarbeit 

� Wie haben sich die politischen Kontakte zur Volksrepublik China und insbesondere der 
Provinz Zhejiang entwickelt und wie sollen sie weiter gestaltet werden? 

� Wie beurteilt die Landesregierung die aktuelle Situation der Menschenrechte? Wie wird 
das chinesische Rechtssystem bewertet? 

� In welcher Form werden die Kontakte und Gespräche im Rahmen der Partnerschaft 
genutzt, um den bestehenden Mangel an Menschenrechten in China zu kritisieren? 

� Welche Möglichkeiten zur positiven Weiterentwicklung sieht die Landesregierung? 

 

 

Wirtschaft 

� Wie haben sich die außenwirtschaftlichen Beziehungen zwischen Schleswig-Holstein 
und China und insbesondere der Provinz Zhejiang entwickelt? 

� Gibt es Erkenntnisse darüber, wie viele Unternehmen in Schleswig-Holstein, in  wel-
chem Umfang und aus welchen Branchen sich im Chinageschäft betätigt haben bzw. 
betätigen? 

� Für welche Branchen werden Entwicklungsmöglichkeiten auf dem chinesischen Markt 
erwartet? Welche Chancen leiten sich daraus für die schleswig-holsteinische Wirtschaft 
ab? 

� Welche Maßnahmen gedenkt die Landesregierung umzusetzen, um die wirtschaftli-
chen Beziehungen mit China und unserer Partnerprovinz weiter voranzubringen? 

 

Umwelt 

� Gibt es Erkenntnisse über Unterschiede in den Umweltstandards und umweltrelevante 
Produktionsbedingungen? 
 

 Wissenschaft und Forschung 

� In welchen Bereichen gibt es eine Zusammenarbeit in  Lehre oder Forschung zwischen 
Hochschulen und wissenschaftlichen Einrichtungen  mit der Universität Hangzhou, an-
deren Hochschulen und Forschungseinrichtungen der Provinz Zhejiang? 

� Welche gemeinsamen Forschungsprojekte wurden bilateral, welche im Rahmen inter-
nationaler Projekte und Strukturen realisiert? 

� Wie hat sich der  Austausch von  Studierenden, Hochschullehrern und Forschern ent-
wickelt? 

� Gibt es im Rahmen der Zusammenarbeit eine Förderung der interkulturellen 
Kompetenzen für beide Seiten? 

� Wenn ja, mit welchen Projekten? 
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� Welche weiteren Aktivitäten und Projekte in Wissenschaft und Forschung sind  ge-
plant? 

 

Gesundheit 

� Welche Möglichkeiten werden im Bereich der Einbringung von Kompetenzen der 
schleswig-holsteinischen Gesundheitswirtschaft in China und umgekehrt gesehen? 

� Welche Chancen werden gesehen, diese Kompetenzen bei dem Aufbau der sozialen 
Sicherungssysteme in China (öffentliche Gesundheitsentwicklung) mit einzubringen 
und beim Aufbau aktiv mitzuwirken? 

� In welchen Bereichen der Medizin gibt es eine Zusammenarbeit bzw. welche konkreten 
Projekte wurden umgesetzt? Gibt es infolge dieser Kooperation Clusterbildungen in 
Schleswig-Holstein, wenn ja, mit welchen Firmen und Branchen und wo im einzelnen 
auch regional? 

� Gibt es konkrete Projekte? 

 

Kultur 

� In welchen Bereichen und mit welchen Projekten findet der kulturelle Austausch statt? 
Ist eine Aktivität bezogen auf das SHMF geplant? Welche weiteren Projekte sind ggf. 
unter Beteiligung des SHMF geplant? 

� Welche Kooperationen gibt es im Bereich der Weiterbildung, z.B. über den Landesver-
band der Volkshochschulen? 

 

Tourismus 

� Gibt es Erkenntnisse über die Zahl chinesischer Touristen in Schleswig-Holstein? 

� Gibt es Pläne oder Projekte verstärkt chinesische Touristen für Schleswig-Holstein ggf. 
im Verbund mit Hamburg zu interessieren? 

� Welche Wachstumschancen werden in diesem Bereich gesehen? 

� Wie vermarktet sich der schleswig-holsteinische Tourismus vor Ort in der Partnerpro-
vinz? 

� Ist der Austausch von Touristik-Studenten mit der FH Heide geplant, geprüft oder vor-
bereitet, wenn nicht, welche Hinderungsgründe gibt es? 

 

Zusammenarbeit mit Hamburg 

� Die Hansestadt  ist 1986 eine Partnerschaft mit der Stadt Shanghai eingegangen, die 
unmittelbar an die Partnerprovinz Zhejiang angrenzt.  

� Gibt es eine Zusammenarbeit bzw. gemeinsame Projekte zwischen Hamburg und 
Schleswig-Holstein bei ihren partnerschaftlichen Beziehungen in China? 
Wenn ja: In welcher Form und in welchen Bereichen? 
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� Ist eine verstärkte Kooperation z. B. in Form von Verträgen über die Zusammenarbeit 
vorgesehen? Kann dabei das WTSH-Büro in Hangzhou mit einbezogen werden? Wenn 
ja, in welcher Form? 

� Welche Synergieeffekte und welche künftigen Perspektiven werden gesehen? 

 

20-jähriges Jubiläum 

� Welche Entwicklungsphasen prägen die 20-jährige Partnerschaft? Wie haben die Part-
ner auf besondere Herausforderungen reagiert? 

� Welche Aktivitäten sind zum 20-jährigen Jubiläum der Partnerschaft geplant? 

� Welche Chancen werden für eine Weiterentwicklung der Zusammenarbeit über die 
schon erwähnten Bereiche hinaus gesehen, und mit welchen Schwerpunkten? 

� Welche Möglichkeiten werden für eine noch engere Vernetzung aller China-Aktivitäten 
jeweils im Bereich der Wirtschaft, der Kultur, der Wissenschaft und der Politik gese-
hen? 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
Monika Schwalm         Ingrid Franzen               Wolfgang Kubicki            Monika Heinold 
und Fraktion                und Fraktion                  und Fraktion                    und Fraktion 
 
 
 
 
 
Anke Spoorendonk 
für die Abgeordneten des SSW  


